
 

 

ФАКУЛТЕТ ПО ЖУРНАЛИСТИКА И МАСОВА КОМУНИКАЦИЯ 

1/3 

СТАНОВИЩЕ1  

от доц. д-р Стела Константинова Ангова 
(научна длъжност, научна степен, име, фамилия, образователна/научна институция) 

 
за придобиване на образователната и научна степен „доктор”/„доктор на науките“ в по 

професионално направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки (онлайн 

журналистика) 
с дисертационен труд на тема: „АКТИВИЗЪМ И СЛАКТИВИЗЪМ. ЕФЕКТИВНОСТ НА 

ОСЪЩЕСТВЯВАНЕТО НА СОЦИАЛНИ КАУЗИ (ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО В БЪЛГАРИЯ В 

ПЕРИОДА 2013 – 2022)”,  
представен от ЗАРИНА БОЙКОВА ВАСИЛЕВА, редовен докторант в катедра „Пресжурналистика и 

книгоиздаване“ на Факултета по журналистика и масова комуникация 

с научен ръководител: проф. д-р Грета Дерменджиева 

I. Оценка на качествата на дисертационния текст 

Дисертационният труд разглежда актуалната тема за социалните каузи в контекста на новите 
технологии и техния ефект върху обществените промени. Фокусът е поставен върху новото явление 

онлайн активизъм, или както вече е придобило публичност – слактивизъм (кликтивизъм, мързелив 

активизъм). Терминът подтиква към публичен дебат за ефекта от създаване и подкрепа на социални 
каузи в онлайн среда. Основният въпрос е по отношение на дискурса дали дигиталният активизъм 

води до реална промяна и дали сериозните проблеми не биват олекотени чрез онлайн кампании. 

Интересно е как в изясняването на този термин (и като подкрепа, и като критика на явлението) са 
включени сериозните теми на деня: политика, здравеопазване, икономика, образование, доходи, 

привилегии и т.н. Съществуват достатъчно примери за онлайн активизъм, довел до реални и измерими 

резултати и може да се твърди, че „кликът“ също може да доведе до легитимни резултати. 

Дисертационният труд анализира всичко това като предлага научен и практико-приложен прочит чрез 
различни доказателства за солидарност на виртуалните общности в обществена полза през призмата 

на българския опит.   

В дисертационния труд са посочени 145 източници. Това е категорично доказателство за 
познаване на научните публикации по темата. Библиографията по темата обхваща авторитетни 

изследователи на традиционните медии, новите медии, социална психология, философия, дейности и 

инструментариум за социални каузи. Цитираните източници са на български, английски и руски 

езици. Анализът на литературата е изчерпателен, задълбочен и критично осмислен. 
От една страна, в дисертационния труд са потвърдени вече съществуващи теории и хипотези, а 

от друга е заявена собствена научна гледна точка и оспорване чрез доказателства на някои популярни 

и/или спорни тези.  
Предложена е авторска работна дефиниция за слактивизъм. Въз основа на анализирани полярни 

мнения за същността на явлението, авторът възприема слактивизма като „социално явление, 

обусловено от дигиталните технологии“ (с. 25). Важното уточнение, което прави е, че „не е отсъствие 
на волеви акт, а напротив – той е съзнателно поведение и като такова води след себе си конкретни 

последици“ (пак там). Съгласявайки се с тезата на автора и приемайки резултатите от изследванията, 

вероятно е добра идея да се върви в посока налагане на друг, по-коректен термин. Доколкото светът 

става все повече виртуално реален, активната позиция и участие в каузи чрез цифрови инструменти и 
социални медии, не бива да бъдат отричани и омаловажавани. Онлайн активизмът може да доведе до 

                                                   
1 Забележка: Текстът в курсив предлага опорни точки за оценка на изследователските резултати. Препоръчителен обем 

на становището – 2-3 стандартни страници 
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напълно легитимни резултати и, макар името да звучи пренебрежимо, да бъде постигната социална, 

икономическа, политическа промяна. 
Авторът е избрал интердисциплинарен изследователски метод. Към класическия подход за 

проучване, систематизиране и критичен анализ на научната литература, са интегрирани още методи 

като контент анализ на медийно съдържание в интернет, свързано със социалните каузи, изследване 
и анализ на социалните каузи в социалните мрежи, асоциативен експеримент анализ на нагласите на 

аудиторията, анкети и интервюта. Този подход позволява на автора да покаже по-широка картина на 

изследвания проблем като засече мнението на повече заинтересовани страни.  
Няколко новости могат да бъдат откроени: (1) авторският модел за формиране на просоциално 

поведение в контекста на слактивизма, в който се извежда съществената роля на медиите и 

качествената журналистика; (2) препоръките за комуникиране на благотворителните каузи, които 

спомагат за тяхната ефективност при спазване на етичните норми и стандарти и (3) систематизацията 
на ефективни препоръки за успеваемост на протести чрез провокиране на положителен слактивизъм 

и стимулиране на активността. 

Забелязва се научна коректност при избора на методологичен апарат, при събирането на  
емпиричният материал и провеждането на анкетите и интервютата. 

Научните приноси е можело да се структурират и постегнато, но дори и в този вид коректно е 

дефинирано извършеното от автора. Текстът формулира теоретично и практико-приложно 

надграждане на съществуващи теории, концепции и хипотези. 
Авторът доказва по емпиричен път, че едно явление може да бъде разгледано в неговия 

поляритет и да бъдат изведени тенденции и насоки за използването на това явление за подкрепа на 

важни социални дейности. 
Текстът е структуриран съобразно научната практика. Съдържа четири глави и върви от 

теоретичния преглед към анализ на събрания емпиричен материал. Написан е на добър научен език и 

стил. Авторефератът съответства на дисертационния труд. 
 

II. Приноси на дисертационното изследване 

В теоретично отношение основният научен принос е в изясняването на слактивизма като 

социално действие в контекста на теориите за активността и пасивността на личността и социума и 

дефинирането на явлението. В практико-приложен план приносите са авторският модел за формиране 
на просоциално поведение в контекста на слактивизма и формулираните препоръки за комуникиране 

на благотворителните каузи. 

III. Бележки и препоръки 

Дисертационният труд е редно да бъде публикуван като книга, защото допълва темата за 

гражданските движения в България и активирането на хора и общности за позитивни каузи.  Ще ми 

бъде любопитно да чуя тезата на докторанта дали е налице вече необходимост за замяна на термина 

слактивизъм или той все пак точно отразява онлайн действия за социална промяна? 

IV. Публикации и участия в научни форуми 

  Публикациите на докторанта надвишават минималните национални изисквания. 

Поздравления за активната публикационна дейност, сред която има глава от монография, три статии 

в научни издания и четири статии в сборници от научни конференции.  
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V. Заключение 

Дисертационният труд е принос в съвременното българско медиязнание. Текстът е написан 

аргументирано и аналитично. Налице е изследователска коректност и прецизност. Неговата актуалност 
е безспорна. Използван е интердисциплинарен подход и са проведени важни изследвания. Ще гласувам 

положително за присъждането на образователната и научна степен „доктор” в професионално 

направление 3.5. Обществени комуникации и информационни науки (медии и комуникации – онлайн 
журналистика) на Зарина Бойкова Василева за дисертационния труд на тема: : „АКТИВИЗЪМ И 

СЛАКТИВИЗЪМ. ЕФЕКТИВНОСТ НА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕТО НА СОЦИАЛНИ КАУЗИ 

(ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО В БЪЛГАРИЯ В ПЕРИОДА 2013 – 2022)”. 

 

 

Дата: 24.03.2023 Рецензент: доц. д-р Стела Ангова 

 


